

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Dr. Mathias Petersen (SPD) vom 16.01.09

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Aufgaben des Beirates der HSH Nordbank**

*In einem Interview vom 15.01.2009 weist der Aufsichtsratsvorsitzende Wolfgang Peiner darauf hin, dass der Beirat der HSH Nordbank von den Aktivitäten der Bank in sogenannten Steuerparadiesen gewusst habe.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

Der Senat beantwortet die Fragen zum Teil auf der Grundlage von Auskünften der HSH Nordbank (HSH) wie folgt:

1. *Welche Aufgaben hat der Beirat der HSH Nordbank?*
2. *Welche Kompetenzen hat der Beirat?*

Satzungsgemäß ist bei der HSH von der Möglichkeit Gebrauch gemacht worden, zur sachverständigen Beratung des Vorstands der Gesellschaft bei der Wahrnehmung ihrer Geschäfte und zur Förderung des Kontaktes mit der Wirtschaft, der öffentlichen Verwaltung und den Sparkassen einen Beirat zu bilden. Beratungsinhalte, die Gegenstand von Sitzungen einer Aktiengesellschaft sind, unterliegen dem Verschwiegenheitsgebot nach dem Aktiengesetz. Seit 1998 gehörten nachfolgende Personen dem Beirat der HSH beziehungsweise ihrer Vorgängerinstitute an:

<b>1998</b>	<b>1998</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
Kein Beirat	Klaus Martens Karin Martin Klaus Buß (bis 30. Juni 1998) Hans-Georg Carstens Jochen Claussen (ab 1. Juli 1998) Friedrich Dehn (bis 30. Juni 1998) Volker Dornquast (ab 1. Oktober 1998) Prof. Dr. Hans Heinrich Driftmann Helmut Fahrenkrug (bis 30. Juni 1998) Lothar Hay (bis 30. November 1998) Monika Heinold Dr. Jens Hollunder Heinrich Jürgens Thomas Kersig Günter Kröpelin Wolfgang Kubicki Wolfgang Kühl Karl-August Linnepe Gerhard Lütje Gerd Münchow

<b>1998</b>	<b>1998</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
	Dr. h.c. Tyll Necker Günter Neugebauer (ab 1. Dezember 1998) Klaus Nielsky (ab 1. Oktober 1998) Dr. Dietmar Obal Wolfgang Pötschke Johann Graf zu Rantzau Roland Reime (ab 1. Januar 1999) Gerd Sager Thomas Stritzl Jens-Uwe Teichert Hans-Jakob Tiessen Hartmut Unterlehberg Klaus R. Uschkoreit (bis 31. Dezember 1998) Dr. Ernst J. Wortberg (ab 1. Juli 1998)
<b>1999</b>	<b>1999</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
Kein Beirat	Klaus Martens Karin Martin Hans-Georg Carstens Jochen Claussen Volker Dornquast Prof. Dr. Hans Heinrich Driftmann Monika Heinold Dr. Jens Hollunder (bis 31. Dezember 1999) Heinrich Jürgens Thomas Kersig Günter Kröpelin Wolfgang Kubicki Wolfgang Kühl (bis 31. März 2000) Karl-August Linnepe Gerhard Lütje Gerd Münchow Dr. h.c. Tyll Necker Günter Neugebauer Klaus Nielsky Dr. Dietmar Obal Wolfgang Pötschke Johann Graf zu Rantzau Roland Reime Gerd Sager Thomas Stritzl Jens-Uwe Teichert Hans-Jakob Tiessen Hartmut Unterlehberg Heiner Wilkens (ab 1. Oktober 1999) Dr. Ernst J. Wortberg
<b>2000</b>	<b>2000</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
Kein Beirat	Klaus Martens Marlies Borchert Hans-Georg Carstens Jochen Claussen Volker Dornquast Prof. Dr. Hans Heinrich Driftmann Monika Heinold

<b>2000</b>	<b>2000</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
	Horst Jenckel Heinrich Jürgens Thomas Kersig Wolfgang Kubicki Karl-August Linnepe Gerhard Lütje Gerd Münchow Dr. h.c. Tyll Necker Günter Neugebauer Klaus Nielsky Dr. Dietmar Obal Wolfgang Pötschke Johann Graf zu Rantzau Roland Reime Gerd Sager Detlef Sternberg Thomas Stritzl Jens-Uwe Teichert Hans-Jakob Tiessen Hartmut Unterlehberg Heiner Wilkens Dr. Ernst J. Wortberg
<b>2001</b>	<b>2001</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
Kein Beirat	Klaus Martens (bis 31. März 2002) Jens-Uwe Teichert (ab 1. April 2002) Marlies Borchert Hans-Georg Carstens Jochen Claussen Volker Dornquast Prof. Dr. Hans Heinrich Driftmann Monika Heinold Horst Jenckel Heinrich Jürgens Thomas Kersig Wolfgang Kubicki Karl-August Linnepe Dr. Michael Lür (ab 1. Juli 2001) Gerhard Lütje Gerd Münchow Dr. h.c. Tyll Necker (verstorben – bis März 2001) Günter Neugebauer Klaus Nielsky Dr. Dietmar Obal Wolfgang Pötschke Johann Graf zu Rantzau Roland Reime Gerd Sager Detlef Sternberg Thomas Stritzl Jens-Uwe Teichert Hans-Jakob Tiessen Hartmut Unterlehberg Heiner Wilkens Dr. Ernst J. Wortberg

<b>2002</b>	<b>2002</b>
<b>Hamburgische Landesbank</b>	<b>Landesbank Kiel</b>
Kein Beirat	Jens-Uwe Teichert Marlies Borchert Hans-Georg Carstens Jochen Claussen Volker Dornquast Prof. Dr. Hans Heinrich Driftmann Monika Heinold Horst Jenckel Thomas Kersig Wolfgang Kubicki Karl-August Linnepe Dr. Michael Lüer Gerhard Lütje Gerd Münchow Günter Neugebauer Dr. Dietmar Obal Detlef Palm Wolfgang Pötschke Johann Graf zu Rantzau Roland Reime Gerd Sager Detlef Sternberg Thomas Stritzl Hans-Jakob Tiessen Hartmut Unterlehberg Heiner Wilkens Dr. Ernst J. Wortberg
<b>2003</b>	<b>2004</b>
<b>HSH-Nordbank (ab dem 1.6.2003)</b>	<b>HSH-Nordbank</b>
Der Beirat wurde erst nach der Fusion der Hamburgischen Landesbank mit der Landesbank Schleswig Holstein im Verlauf des 2. Halbjahres 2003 gebildet.	Dr. Werner Marnette Jens Teichert Barbara Ahrons Michael Behrendt Theo Dräger Dr. Karl-Joachim Dreyer Thomas H. Eckelmann Hans-Joachim Grote Monika Heinold Dr. Thomas Kabisch Jörg-Dietrich Kamischke Martin Kayenburg Dr. Bernd Kortüm Wolfgang Kubicki Gerhard Lütje Dr. Willfried Maier Günter Neugebauer Dr. Claus-Georg Nette Roland Reime Bernd Reinert Erwin Rückemann Anke Spoorendonk Reinhard Springer Detlef Sternberg Dr. Fritz Süverkrüp Carola Zehle Walter Zuckerer

<b>2005</b>	<b>2006</b>
<b>HSH-Nordbank</b>	<b>HSH-Nordbank</b>
Dr. Werner Marnette Jens Teichert Barbara Ahrons Michael Behrendt Götz Bormann (ab 1.März 2006) Theo Dräger Dr. Karl-Joachim Dreyer Thomas H. Eckelmann Hans-Joachim Grote Lars Harms (ab 5. September 2005) Monika Heinold (bis 5. September 2005) Dr. Thomas Kabisch Jörg-Dietrich Kamischke (bis 1.März 2006) Martin Kayenburg Dr. Bernd Kortüm Wolfgang Kubicki Gerhard Lütje Dr. Willfried Maier Klaus Müller (ab 5. September 2005) Dr. Claus-Georg Nette Günter Neugebauer Mario Porten (ab 1.März 2006) Roland Reime Bernd Reinert Erwin Rückemann Anke Spoorendonk (bis 5. September 2005) Reinhard Springer Detlef Sternberg Dr. Fritz Süverkrüp Carola Zehle Walter Zuckerer	Dr. Werner Marnette Jens Teichert Barbara Ahrons Michael Behrendt Götz Bormann Theo Dräger Dr. Karl-Joachim Dreyer Thomas H. Eckelmann Georg Gorrissen (ab 31.März 2006) Hans-Joachim Grote Lars Harms Monika Heinold (ab 31. August 2006) Dr. Thomas Kabisch Jörg-Dietrich Kamischke Martin Kayenburg, Dr. Bernd Kortüm Wolfgang Kubicki Gerhard Lütje Dr. Willfried Maier Klaus Müller (bis 23. August 2006) Dr. Claus-Georg Nette Günter Neugebauer, Wolfgang Pötschke (ab 27.April 2006) Roland Reime Bernd Reinert Erwin Rückemann (bis 1.März 2006) Reinhard Springer (bis 18.Juli 2006) Detlef Sternberg (bis 1.März 2006) Dr. Fritz Süverkrüp Carola Zehle Walter Zuckerer
<b>2007</b>	<b>2008</b>
<b>HSH-Nordbank</b>	<b>HSH-Nordbank</b>
Dr. Werner Marnette Jens Teichert Barbara Ahrons Michael Behrendt Götz Bormann Theo Dräger Dr. Karl-Joachim Dreyer Thomas H. Eckelmann Georg Gorissen Hans-Joachim Grote Lars Harms Monika Heinold Dr. Thomas Kabisch Martin Kayenburg Dr. Bernd Kortüm Wolfgang Kubicki Gerhald Lütje Dr. Willfried Maier Dr. Claus-Georg Nette Günter Neugebauer Wolfgang Pötschke Roland Reime (bis 31. Dezember 2007) Bernd Reinert (bis 9. Mai 2008)	Dr. Fritz Süverkrüp Thomas Eckelmann Barbara Ahrons Michael Behrendt Dr. Joachim Bischoff Götz Bormann Hans-Georg Frey Hans-Joachim Grote Lars Harms Monika Heinold Frank Horch Dr. Thomas Kabisch Martin Kayenburg Jens Kerstan Dr. Bernd Kortüm Rüdiger Kruse Wolfgang Kubicki Gerhard Lütje Dr. Claus Georg Nette Günter Neugebauer Wolfgang Pötschke Reinhard Sager Dr. Peter Tschentscher

<b>2007</b>	<b>2008</b>
<b>HSH-Nordbank</b>	<b>HSH-Nordbank</b>
Dr. Fritz Süverkrüp Carola Zehle Walter Zuckerer	Dr. Harald Vogelsang Carola Zehle

3. *Wer hat wann den Beirat über Beteiligungen informiert?*

4. *Wann hat der Beirat gegebenenfalls den Beteiligungen zugestimmt?*

Der Beirat der Bank erhält laufend die Geschäftsberichte sowie die Presseinformationen der Bank. Dem Geschäftsbericht der HSH Nordbank sind die voll konsolidierten Tochtergesellschaften der Bank – auch die ausländischen – zu entnehmen. Im Rahmen von Präsentationen einzelner Geschäftsfelder in den Sitzungen des Beirats werden einzelne geschäftsfeldunterstützende Beteiligungen angesprochen, eine Beschlussfassung erfolgt nicht. Der Verlauf der Sitzungen wird im Einzelnen nicht protokolliert.

5. *Wie war der Beirat zum Zeitpunkt der Erörterung der Beteiligungen besetzt?*

Siehe Antwort zu 1.

6. *An welchen Sitzungen war der Aufsichtsratsvorsitzende von Anfang bis Ende der Sitzung des Beirats anwesend?(seit 2001)*

Eine Teilnahme des Aufsichtsratsvorsitzenden an Sitzungen des Beirats ist grundsätzlich nicht vorgesehen.

7. *Hat der Aufsichtsratsvorsitzende in der letzten Zeit Sondersitzungen des Beirats vorgeschlagen?*

*Wenn ja, wann?*

Nein.

8. *Wann hat der Beirat in den letzten fünf Jahren jeweils getagt?*

2004: 27. Oktober 2004 (konstituierende Sitzung),

2005: 3. März 2005 und 08. September 2005,

2006: 13. März 2006 und 11. September 2006,

2007: 21. Mai 2007 und 05. November 2007,

2008: 12. Juni 2008 und 16. Dezember 2008